

海口住宅小区违建专项整治持续推进 全市已拆除73宗2687余平方米

6月20日,琼山区凤翔街道金水湾小区物业管理方组织人手,对小区内非法搭建的20平方米电动车棚进行自主拆除。

据市综合行政执法局琼山分局执法人员介绍,该处铁皮棚是小区物业为停放电动车而私自搭建。被市民投诉举报后,执法人员上门劝导物业管理方通过正常流程建设电动车棚。物业管理方积极配合我市开展的小区违建专项整治行动,按照辖区的拆除计划自行拆除。

据市综合行政执法局数据,自5月25日海口市住宅小区违建专项整治工作推进会后,截至6月19日,全市累计拆除小区违建73宗2687.23平方米。其中,秀英区拆除11宗325.74平方米,含计划外拆除3宗;龙华区拆除31宗865.84平方米,含计划外拆除7宗;琼山区拆除12宗138.13平方米,含计划外拆除3宗;美兰区拆除18宗1336.52平方米,含计划外拆除7宗;桂林洋经济开发区计划外拆除1宗21平方米。

目前,全市各区共上报五批次小区违建拆除计划,合计75个小区85宗违建,计划拆除面积3002.23平方米。截至6月19日,已完成拆除73宗2687.23平方米,还有12宗315平方米未拆除。分别为秀英区3宗87.5平方米、龙华区3宗35平方米、琼山区3宗35平方米、美兰区3宗157.5平方米。

□文 邓宇 图 李鑫

▶金水湾小区违建拆除现场。



基层动态

市综合行政执法局秀英分局 推进住宅小区 整改工作

为深入贯彻落实市委、市政府的重要指示精神,根据市住宅小区违建专项整治工作推进部署会要求及会议精神,近日,市综合行政执法局秀英分局(下称秀英分局)组织召开辖区住宅小区违建专项整治工作部署会议。

秀英区政府党组成员、秀英分局局长林琪在部署会上要求,立即开展主城区范围、观澜湖片区住宅小区违建专项整治排查摸底,全面掌握住宅小区违建建筑现状,依法依规查处违法建设行为;建立健全网格化常态长效机制,加大防控力度,有效保障小区业主合法权益;其次是严格按照相关法律法规及法定程序开展违建拆除工作,对小区新增乱搭建的违法行为零容忍,以拆促控;此外要制定周拆除计划,要求各镇街严格按照计划,有序对住宅小区违建进行整治;最后是成立小区防违控违巡查小组,加大巡查管控力度,对发现的新增小区违建建筑督查督办并督促各镇街进行整改。

按照秀英区委、区政府及上级部门的工作部署,秀英分局将持续采取高压态势对小区违建建筑乱象进行整治。

秀英分局相关负责人介绍,下一步,该局首先将拟《秀英区住宅小区违法建筑专项整治行动方案》,摸排辖区内住宅小区违法建筑情况,掌握违法建筑现状,全面整治私搭乱建、加建、改建、扩建现象。

二是对存在的私搭乱建、加建、改建、扩建行为,坚决依法依规进行处置,保存高压态势,对新增的违法建筑一律从严处置、立即拆除,稳步推进小区违建整治工作。

三是督促各镇街完善网格化防控体系,通过推动网格化巡查防控,实现上下联动,解决小区违建发现不及时难题。

四是严格规范市民投诉举报问题的受理处置流程,对市民投诉举报及时响应;对违法建筑线索依法快速核实认定、依法查处;对正在施工的违法建筑必须采取有效措施立即停工,依法快速处置。(崔文澜)

人人讲安全 个个会应急

市综合行政执法局龙华分局举办2023年度安全生产月主题活动



演示灭火器的使用方法。

今年6月是第22个全国“安全生产月”,为落实省、市、区级关于安全生产的决策部署和工作安排,市综合行政执法局龙华分局(下称龙华分局)在2023年度安全生产月主题活动中,围绕“人人讲安全 个个会应急”主题,开展安全生产执法业务知识培训和应急演练活动。

□文图 苟燕敏 陈发



市综合行政执法局龙华分局开展应急安全实训演练。

开展,使执法人员了解和掌握在面对重大安全生产事故发生时如何进行报警、安全疏散、急救等常规操作,以及熟练掌握应急演练的程序和要求。

在教练员的指导下,演练现场气氛浓厚,参训人员积极主动转换角色,全身心投入。在演练过程中,各个环节、流程衔接顺利无空档,让参训人员身临其境,受益匪浅。通过此次实训的开展,进一步烘托了“安全生产月”活动主题,大力普及安全知识和应急技能,使安全意识深入人心。

在安全生产月主题活动中,龙华分局还充分运用LED电子屏进行主题宣传,强化基层安全宣传力度,增强辖区居民安全意识,构筑基层安全防线。

下一步,龙华分局将通过多种形式面向公众集中宣传安全生产法律法规,切实增强全社会防范和抵御安全风险的能力,进一步推动“安全生产月”活动走深走实。通过深化重大事故隐患排查整治,坚决遏制重特大事故,把安全生产各项要求贯穿到辖区经济社会发展全过程,转化为推动安全发展、高质量发展的实际成效。

B 现场演练

普及安全知识技能

6月16日,龙华分局在海南科教防灾减灾训练基地开展应急安全实训演练活动。

陈清在活动动员中说,开展实战演练,模拟真实,全面提高执法人员在面对应急救援和突发事故时的应急处置能力,充分考虑到发生安全事故应采取的安全处置程序和应急救援措施。希望通过本次演习的顺利



练习应急救援技能。

A 业务培训

增强依法履职能力

6月15日,龙华分局在赛仑吉地大酒店开展安全生产执法业务知识培训。市应急管理局调研员刘文明、龙华分局副局长张锦国,以及龙华分局应急管理行政执法大队大队长陈清、教导员吴挺强参加活动。

在培训动员讲话中,张锦国强调要通过此次培训,重点学习重大事故隐患判定标准、重点执法检查事项及

相关法律法规标准,提高专业素养和法治素养。推动执法人员明责、知责、履责、尽责,发扬斗争精神,增强斗争本领,切实提高监管和执法人员发现问题、解决问题的能力水平,使参训人员进一步提高依法行政的能力,强化制度建设、队伍建设,不断增强依法履职能力。

刘文明为参训人员解析安全生产“十五条硬措施”及重大事故隐患精准判定。此外,培训还邀请了海南政法职业学院教授吴盛清,现场讲解

各行业领域重大事故隐患判定标准与安全生产执法相关实务。

此次活动由龙华分局主办,龙华分局应急管理行政执法大队承办。作为承办方负责人的陈清表示,以举办培训会的形式,将执法人员集中在一起,有组织、有计划、有针对性地进行培训,互相交流学习心得,互相研究执法中遇到的问题,将学到的内容运用到综合执法实际工作中,将有助于推动执法案件规范办理。

整治违规网具 助力伏季休渔

市海洋和渔业行政执法支队开展“中国渔政亮剑2023”专项执法行动

为进一步规范渔业生产活动,强化渔业水域生态环境保护,落实伏季休渔政策,促进渔业高质量发展和现代化建设,根据《“中国渔政亮剑2023”系列专项执法行动方案》文件精神,市综合行政执法局海洋和渔业行政执法支队(下称海洋支队)组织开展清理违规网具专项整治执法行动。

据统计,本轮专项整治行动共清理地笼网等违规网具1965张,发放宣传资料980份,悬挂横幅数十条。

□文 邓宇 图 李博鹏



执法人员对渔船主进行普法教育。

A 水上亮剑 当场查扣清理

在南渡江新村水域,海洋支队执法人员乘坐“中国海渔政46042”执法艇开展清理违规网具行动。行动中,执法人员使用长钩或绳钩,采取“见一张,清一张”原则,对发现的地笼网进行当场查扣清理。在对清缴的地笼网进行网目尺寸测量后,将查扣的网具统一存放保存。

“地笼网网目尺寸较小,渔获物以小鱼、小虾为主,会对渔业资源造成极大的破坏。”海洋支队第一执法大队大队长廖国祥对现场渔民进行法律法规宣传,告诉渔民使用小于最小网目尺寸网具的危害性,劝解渔民配合执法部门的工作。

廖国祥告知渔民,根据农业部关

于《实施海洋捕捞渔具和过渡渔具最小网目尺寸制度的通告》,“禁止使用小于最小网目尺寸的渔具进行捕捞。沿海各级渔业执法机构要根据本通告,对海上、滩涂、港口渔船携带、使用渔具的网目情况进行执法检查。对使用小于最小网目尺寸的渔具进行捕捞的,依据《渔业法》第三十八条予以处罚,并全部或部分扣除当年的渔业油价补助资金。对携带小于最小网目尺寸渔具的捕捞渔船,按使用小于最小网目尺寸渔具处理、处罚。”

经过劝解,“琼海口渔53233”等3艘渔船自愿将地笼网上交。对于船上装载违规网具且不愿意上交的“琼海口渔53002”等4艘渔船,执法人员做好登记取证后,下一步将依法依规进行调查处理。

B 柔性执法 渔民主动上交

在塔子渔港码头,执法人员巡查发现十余艘渔船上存放违规网具——地笼网。经检查,该批船上放置的地笼网尺寸在8-18mm,均小于该网具最小网目尺寸25mm的规定。

做好现场勘察笔录后,执法人员立即协调渔港镇渔业主管相关负责人,告知渔船使用小于最小网目尺寸网具进行捕捞的危害性,讲解渔业法相关法律法规。由属地渔业主管负责人劝解渔民配合执法部门的工作,联系该批船主主动接受调查处理。

随后,该批渔船主陆续到海洋支队第一执法大队接受调查。执法人员现场讲解了农业部关于《实施海洋

捕捞渔具和过渡渔具最小网目尺寸制度的通告》和《中华人民共和国渔业法》相关规定。通过教育,船主们认识到使用违规网具捕捞的错误,懂得了保护海洋渔业资源的重要性,并自愿上交船上放置的地笼网750张。

根据《海口市综合行政执法局柔性执法实施办法(试行)》,海洋支队考虑该批船主违法行为轻微并及时改正,没有造成危害后果,且主动上交违规网具并承诺以后不再使用,决定不予行政处罚。

海洋支队相关负责人希望通过柔性执法手段,逐步形成良好的渔业生产氛围,加强渔民遵纪守法意识,杜绝使用违规网具捕捞行为,强化渔民保护海洋渔业资源意识,实现海洋资源、海洋生态环境与经济社会发展的协调与平衡,形成人与海洋和谐相处、共同发展的格局。

C 强化宣传 提高法治意识

根据海洋支队第一执法大队的调查报告,执法人员自年初以来,累计走访辖区新增街道三联社区、灵山镇东和渔港、演丰镇塔市及北港岛等重要渔港渔村十多次。走访发现,多数渔港渔船按照渔业捕捞许可的作业类型捕捞作业,但部分渔港渔船未按规定、使用地笼网捕捞违规作业的现象仍不同程度存在。部分渔民认为,地笼网属于传统作业类型并不违法,往往出现清理取缔后又重新添置使用违规网具的情况。

为落实“中国渔政亮剑2023”专项执法行动精神,强化清理违规网具专项整治成效,海洋支队积极行动。

一是加强渔业执法队伍建设,在日常渔业执法中,不断提高海洋渔业执法人员的业务能力和执法水平,切实加强渔业执法队伍建设,通过培训、学习、交流等方式,进一步提高执法人员的业务能力和综合素质,着力打造一支业务精、作风硬、纪律严的渔业执法队伍。

二是加强渔业监督管理队伍建设,落实属地管理职责,联合美兰区政府、美兰区政法委、美兰区农业农村局和海岸边防派出所等部门,对违规作业渔船保持高压态势。并结合渔船年度检查及例行检查等工作,加强对渔船的监管力度,对重点问题、重点渔船进行定期巡查,及时发现、制止和查处各类渔业违法行为。

三是进一步加大渔业法律法规宣传,充分利用电视、报纸、网络等媒体和执法检查现场宣传、散发材料等方式加强宣传力度,扩大影响力和覆盖面,营造人人支持渔业执法工作的良好氛围,提高渔民的法治意识和守法自觉性。

经过前期宣传教育与执法行动后,海洋支队在近日对海口市美兰区自然渔港的突击检查中,未发现港内停泊的渔船存放有地笼网等违规网具。相关负责人表示,这进一步彰显了“亮剑执法有力度,柔性执法有温度”的执法手段,突出了柔性执法成效。

市综合行政执法局秀英分局 开展健康教育 专题讲座

为提高全民健康素质,加强职业健康教育,增强干部职工健康意识和突发意外事故应急知识,市综合行政执法局秀英分局(下称秀英分局)于日前开展健康促进行动及全民健康素养和急救知识讲座。

为提高干部职工对突发心脑呼吸骤停患者的应急抢救能力,秀英分局邀请海南全民健康环保宣传有限公司讲师陈文社授课。陈文社为执法人员讲解胸外按压的手法及频次、人工呼吸做法及注意事项,并邀请执法人员上台进行现场教学,当场指出不足之处进行纠正。

当天,陈文社还讲解了肩周炎、颈椎病、腰间盘突出三大职业病的病理表现,并引导干部职工了解中医穴位,做好日常健康防护。

秀英分局相关负责人表示,本次讲座增强了执法人员的日常医疗急救意识和基本急救操作技能,提高了预防常见慢性疾病和职业病的意识、知识和能力。讲座将理论知识与交流演示相结合,给广大执法人员传递了健康生活的理念。(邓宇)

市综合行政执法局秀英分局 打击非法行医 专项行动

根据《海南省打击非法行医专项整治行动方案》的工作要求,为集中打击我市非法行医医疗行业乱象,进一步规范医疗服务秩序,近日,市综合行政执法局秀英分局卫生健康行政执法大队(下称卫健大队)联合卫健部门开展打击非法行医专项整治行动。

行动中,卫健大队对永兴镇医疗机构进行卫生执法检查,重点检查医务人员资质、医疗诊疗范围等医疗执业活动,严厉打击未取得《医疗机构执业许可证》擅自开展诊疗活动的“黑诊所”“游医”。经检查发现,海口秀英江溪河口诊所未设置医疗废物暂时贮存设施,执法人员要求其进行整改并立案调查。

下一步,卫健大队将继续做好打击非法行医专项整治工作,规范医疗行业市场秩序,加强宣传力度,加大对非法行医违法行为查处情况的曝光力度,营造强大的医疗行业市场秩序整治声势,震慑违法违纪分子。同时,加强与卫健部门的联动合作,遏制非法行医和医疗乱象的发展势头,提升人民群众对医疗行业的信心和满意度,共同维护人民群众的生命安全与健康权益。(邓宇)